

УДК 327.2

ЭВОЛЮЦИЯ ТУРЕЦКОЙ ПОЛИТИКИ В КОНТЕКСТЕ СИРИЙСКОГО КОНФЛИКТА

Танагозов Сырым Даулетбекович

tanagozov.s@gmail.com

Магистрант 1 курса ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – Ибрагимова Г.Е.

Сирийский конфликт продолжается с 2011 года, став самым беспрецедентным и смертоносным по своим масштабам в XXI веке. Данный конфликт превратил Сирию в арену для открытого соперничества и противоборства региональных и глобальных держав. Когда-то Сирия была мирно соседствующей страной для многих культур и конфессий, а сегодня стала одним из средств притяжения различных террористических группировок наравне с Ираком и Афганистаном. Деятельность террористической организации ИГИЛ на территории Сирии возвысила уровень международной угрозы.

По мнению эксперта Центра арабских исследований Института востоковедения Бориса Долгова, «причины сирийского кризиса находятся вне Сирии, то есть это не есть внутренний социально-экономический кризис, который мы могли наблюдать в Тунисе и Египте. Вот там главные проблемы и главные причины так называемой «арабской весны» — это все-таки внутренние факторы, а в Сирии и в Ливии это внешние факторы, главная причина – это внешнее воздействие, помощь извне тем вооруженным антиправительственным группировкам, которые стали создаваться сразу же после начала конфликта [1]. Война в Сирии уже давно приобрела региональный характер, где ярко вовлечены масса региональных игроков в лице США, России, Ирана, Турции, Саудовской Аравии, Катара и Израиля. Примечательны слова бывшего посла России в Саудовской Аравии, заместителя председателя Ассоциации российских дипломатов Андрея Бакланова, который утверждает: «Длительность войны не случайна, а вполне закономерна - с самого начала в стране налицо было жесткое присутствие внешних сил и игроков, которое все и предопределило» [2].

В этой связи особенно ярко в конфликте выразилось поведение Турецкой Республики, которая все более активно претендует на роль регионального лидера. В 2008 году была принята стратегия внешней политики Турции «Ноль проблем с соседями», целью которой было олицетворение миролюбивой политики Турции с соседними странами, в частности с Сирией, для достижения региональной безопасности.

Начиная с арабской весны и до нынешних дней поведение Турции и ее официальная риторика подверглись значительным изменениям. С момента начала беспорядков в Сирии, крупные турецкие политики в лице президента Абдулла Гюля выступили с резкой критикой в адрес сирийского режима, объявив, что кризис в Сирии уже не получится урегулировать посредством переговоров и что президент Асад потерял доверие, а премьер-министр Турции Реджеп Эрдоган уведомил, что для спасения сирийского населения от репрессий режима Асада может понадобиться всемирное вмешательство. Особенно ярко турецкое руководство поддержала противников режима, открыв представительство коалиции сирийской оппозиции в Стамбуле в 2011 году. Основными мотивами такого подхода в Сирии стало то, что Анкара воспринимала «Арабскую весну» на Ближнем Востоке как наступление эпохи демократии, где Турция желает позиционировать себя как модель демократического лидера в исламском мире. Наблюдая падение режимов в странах в период «арабской весны», турецкая правящая элита также пришла к выводу о предрешенности судьбы режима Б. Асада в Сирии. Поэтому Анкара приняла решение пожертвовать сложившимися с Дамаском связями и сделать ставку на оппозиционные силы. Многие оппозиционеры косвенно связаны с основателями умеренно исламской правящей в Турции консервативной «Партии справедливости и развития» [3]. Наряду с этим, турецкое руководство не жалело практических средств для поддержки оппозиционных сил. Так в 2011 году сирийский президент Башар Асад на встрече с представителями оппозиционной партии Турции заявил, что «Турция поставляет оружие сирийским повстанцам» [4].

В тандеме со странами Запада турецкое руководство преследовало свои геополитические интересы на Ближнем Востоке. В 2001 профессор университета Билкент А. Давутоглу была опубликована книга «Стратегическая глубина», где неоосманизм стал фундаментом внешнеполитической стратегии Анкары. Стратегия была принята на вооружение турецким руководством, которая должна была реализовывать в геополитическом плане доминирующую роль Турции на бывших территориях Османской империи. Будучи наследницей Османской империи и одним из претендентов на лидерство в регионе, Турция желала ослабления Сирии, как союзника Ирана, который был и остается основным конкурентом наравне с монархиями Персидского залива.

На решение Турции сменить дружбу с Сирией на конфронтацию повлияли и геоэкономические интересы. Так, в мае 2009 года Египет и Турция договорились о том, что Арабский газопровод через территорию Сирии дойдет до Турции, где соединится с газопроводом «Nabucco», чтобы стать альтернативой поставкам российского газа в Европу. В том же 2009 году Катар делает Египту и Сирии предложение, согласно которому катарский газ также использует данный трубопровод. Сирия должна была получать приличные деньги за транзит [5]. Однако Сирия отказалась от такого крупного энергетического проекта, настроив, таким образом против себя весь арабский мир и Турцию. Так, в 2011 году Премьер-министр Турции Реджеп Тайип Эрдоган объявил, что его страна поддержит санкции, введенные странами Запада против сирийского правительства.

Другим не менее важным триггером для Турции в сирийском конфликте стала проблема беженцев. Гражданская война в Сирии вызвала огромный поток беженцев с приграничных с Сирией стран. Наибольшее их количество оказалось в Турции и, прежде всего, в пограничных юго-восточных районах страны, с их не простым по этно-конфессиональному составу населением, что стало проблемой для сохранения стабильности и устойчивости развития турецкого общества. Большинство беженцев живут в лагерях или на окраинах больших городов, но несмотря на это сирийские беженцы не смогли интегрироваться в турецкое общество. Турецкий режим принял Женевскую конвенцию о статусе беженцев, но заявил, что будет принимать только

беженцев, прибывающих из Европы, из-за нестабильности географического региона, к которому примыкает Турция. Следовательно, лицам, ищущим убежища не из Европы, предоставляется только временное убежище [6]. Сегодня в Турции зарегистрировано 3 731 000 сирийских беженцев, которые ложатся большим бременем на турецкую экономику [7].

Важный момент для Турции в сирийском конфликте наступил со сбитием сирийской ПВО турецкого самолета-разведчика RF-4E, который нарушил воздушное пространство Сирии. Мгновенным ответом на такой шаг стали действия Турции 11 октября 2012 года по перехвату турецкими истребителями F-16 сирийского грузового самолета Air Airbus, следовавшего из Москвы в Дамаск [8]. Эти действия еще более усугубили отношения Турции и Сирии, а также усилили поддержку Турцией антиправительственных повстанцев. В последующем до 2016 года действия Турции в сирийском конфликте реализовывались в рамках гибридной войны и прозападной линии. Так на территории Турции были открыто сформированы структуры политического и военного руководства умеренной оппозиционной Свободной сирийской армии и развернуты ее тыловые структуры [9].

Наступление ИГ и захват террористами значительных территорий Сирии и Ирака летом 2014 года стали веской причиной вступления крупных глобальных и региональных игроков в сирийский конфликт. Так в сентябре 2014 года началось военное вмешательство США и ряда других западных и ближневосточных государств в гражданскую войну в Сирии с официально заявленной целью борьбы против террористической организации Исламское государство. Помимо нанесения авиаударов по джихадистским формированиям, США в октябре 2015 года помогли курдам на севере Сирии создать боеспособные формирования в лице военного альянса.

Созданные в приграничных с Турцией военные формирования курдов привели турецкое руководство в разногласия с американскими союзниками по НАТО. Так, вице-премьер Турции Нуман Куртулмуш заявил, что Турция не будет иметь ничего общего с интервенцией, возглавляемой США в штурме сирийской Ракки, если к операции будут допущены курдские силы. По мнению турецких властей, участие в операции бойцов курдов может привести к закреплению в городе новых террористов, которые придут на смену ИГ, а также не обойдется без этнических чисток арабского населения Ракки. Интересы партнеров по НАТО в сирийском направлении приобрели противоположный характер, а также на фоне побед курдских формирований конфликт в Сирии обострил проблему курдского сепаратизма и поставил перед Турцией актуальность безопасности южных и юго-восточных границ.

Несмотря на присутствие военного альянса коалиции НАТО в борьбе с ИГИЛ, 30 сентября 2015 года по договоренности с президентом Башаром Асадом военную операцию в Сирии начали Воздушно-космические силы Российской Федерации, действовавшие в тандеме с силами Б.Асада. Вступление российских сил в сирийский конфликт, были продиктованы сугубо национальными и геополитическими интересами России, что в свою очередь вступало в противоречие с интересами других региональных и глобальных акторов этого кризиса. Учитывая эти обстоятельства, интересы Турции в сирийском конфликте столкнулись с интересами России и США. Одним из ярких последствий конфликта интересов в кризисе стало сбитие турецким самолётом F-16 в районе сирийско-турецкой границы российского бомбардировщика Су-24. В результате этого один пилот погиб. После инцидента отношения двух стран были заморожены до тех пор, пока Реджеп Тайип Эрдоган 27 июня 2016 года не принёс российской стороне извинения [10].

Последствия этого инцидента, а также рост террористических атак в Турции привели к полному пересмотру турецкой стратегии в сирийском направлении. 2 июля 2016 года

издание Financial Times со ссылкой на дипломатические источники заявило, что турецкие власти готовятся сменить стратегию в Сирии, смягчив свою позицию к режиму Башара Асада и переформатировать свои цели на подавление курдского движения и борьбу с Исламским государством.

В 2016 году в Турции в ночь с 15 на 16 июля случилась попытка военного переворота с целью отстранить от власти турецкого президента Реджепа Тайипа Эрдогана и премьер-министра страны Бинали Йылдырыма. В ту же ночь попытка переворота провалилась и путч был подавлен. Одним из важнейших результатов попытки переворота стало ухудшение отношений с Западом. Власти Турции в организации попытки переворота обвинили мусульманского религиозного деятеля Фетхуллаха Гюлена, живущего в США. После провала попытки переворота в проправительственных СМИ Турции появились сообщения о причастности к путчу Соединённых Штатов, назывались даже конкретные имена и факты, когда самолёты, бомбившие турецкий парламент, взлетали с военной базы НАТО Инджирлик, где в то время находились американские военные [11].

Последствия путча сказались на отношениях с Западом и еще более активизировали отход турецкого руководства от прозападного внешнеполитического курса в отношении Сирии, призвав ее решительно и независимо действовать в сирийском направлении. Вследствие этого, 20 августа 2016 года началась операция «Щит Евфрата», когда турецкие вооруженные силы при поддержке Свободной сирийской армии вторглись на территорию Сирии, в провинцию Алеппо. Президент Турции Р. Эрдоган тогда заявил, что целью данной операции является борьба с ИГИЛ, включая террористические группы сирийских курдов, угрожающих Турции. Дальнейшие операции «Оливковая ветвь» 2018 года и «Источник мира» 2019 года носили антикурдский характер. Операция «Оливковая ветвь» имела превентивный характер и защищала от проникновения курдских боевиков на территорию Турции, перекрыв поставки оружия и боеприпасов турецким курдам, и предотвратило объединение вдоль турецкой границы в Сирии трех курдских округов. Другая операция «Источник мира» имела целью ликвидацию курдских вооружённых формирований и создание на севере Сирии буферной зоны, где планировалось разместить до 2 млн. сирийских беженцев.

Параллельно с этим, за столом международных переговоров Турция вместе с Россией и Ираном сотрудничает в русле достижения политического урегулирования сирийского конфликта, где главной целью Анкары является сохранение территориальной целостности Сирии и недопущения любого вида курдской автономии в будущей послевоенной Сирии. Так, вице-премьер Мехмет Шимшек заявил, что «Турция больше не считает отставку президента Сирии условием прекращения войны» [12]. А премьер-министр Турции Бинали Йылдырым заявил, что «Башар Асад может остаться у власти в период переходного правительства [13]».

Акцентируя внимание на анализе вышесказанного, мы четко видим, что турецкая политика в сирийском кризисе подвергалась постоянным изменениям. Если в начале политика Турции концентрировалась на четкой и рациональной теории по выстраиванию бесконфликтных отношений с соседями, то в годы правящей «Партии справедливости и развития» подверглась и стала заложником геополитических амбиции неоосманизма и привела к возникновению противоречий с Сирией и другими глобальными игроками в лице США. Наравне с этим в первые годы сирийского конфликта главная цель Турции заключалась в свержении Асада посредством международного давления и вмешательства, но в данное время турецкое руководство ставит своей целью недопущение появления курдской автономной области на южных рубежах Турции.

Список использованных источников

- 1 Цели Запада, Турции и монархии Персидского залива в Сирии// <https://vestikavkaza.ru/articles/TSeli-Zapada-Turtsii-i-monarkhiy-Persidskogo-zaliva-v-Sirii-.html>
- 2 Что произошло с Сирией за 10 лет войны// <https://www.rbc.ru/politics/15/03/2021/604753db9a794749c12f6ebe>
- 3 Турецкие интересы в Сирии и стабильность режима Эрдогана// <http://www.foreignpolicy.ru/analyses/turetskie-interesy-v-sirii-i-stabilnost-rezhima-erdogana/>
- 4 Турция - региональный представитель интересов США// <https://regnum.ru/news/polit/1453604.html>
- 5 О геоэкономических аспектах в сирийском конфликте// <http://kazanalytics.kz>
- 6 Эволюция политики Турции в отношении сирийских беженцев// <https://ru.valdaicclub.com/a/highlights/siriyskie-bezhentsy-v-turtsii/>
- 7 Портал оперативных данных по беженцам// <https://data2.unhcr.org/en/situations/syria/location/113>
- 8 Турецкие ВВС заставили сесть сирийский самолет, летевший из Москвы//
- 9 <https://www.rbc.ru/society/10/10/2012/5703fdf59a7947fcbd44149e>
- 10 Война в Сирии: опыт турецкой армии// https://vpk.name/news/181571_voina_v_sirii_opyt_tureckoi_armii.html
- 11 Надеин-Раевский В.А. Попытка военного переворота и трансформация режима в Турции//Запад–Восток–Россия 2016, 2017 - [imemo.ru//https://scholar.google.ru/scholar?hl=ru&as_sdt=0%2C5&q](https://scholar.google.ru/scholar?hl=ru&as_sdt=0%2C5&q)
- 12 От переворота к султанату: как Турция изменилась спустя год после неудавшегося путча - <https://russian.rt.com/world/article/409242-turciya-perevorot-godovschina-peremenu>
- 13 Турция отказалась от требования немедленной отставки Асада// <https://www.bbc.com/russian/news-38691621>
- 14 Başbakan Yıldırım'dan Esad açıklaması// <https://www.hurriyet.com.tr/gundem/basbakan-yildirimdan-esad-aciklamasi-40202932>